



## — 武汉东湖高新区 —

# 十年奋进铸“网谷” “临空”展翅正腾飞

1958年围垦建区,六十多年沧海桑田,武汉东湖高新区实现了从农业区、工业区到开发区的跨越。作为以“临空港”命名的国家开发区,武汉临空港经济技术开发区(东湖高新区)已成一座产业兴旺、活力迸发的实力之城。

十年间,东湖高新区经济社会发展迅猛,地区经济总量连续跨越多个整数台阶,取得亮眼成绩。2014年,地区生产总值突破500亿元;2018年,地区生产总值首次突破千亿元;2021年,地区生产总值达1576.06亿元,年均增速达13%。

十年间,东湖高新区政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设等方面也取得重大突破,综合发展水平稳居全国高质量园区百强。草木蔓发,春山可望,东湖高新区正奋力成为武汉跨越式发展的“第三增长极”。

### 产业升级引领高质量发展

临空港大道上,连绵近1公里的厂房引人注目。投资460亿元,建筑面积142万平方米,这里是当年武汉市单体投资额最大工业项目之一的京东方10.5代线液晶显示屏项目园区。

随着京东方项目建成投产,东湖高新区马不停蹄地围绕产业链开展招商引资工作,力图强链、补链、延链。2018年,引入了为京东方项目配套的世界500强企业康宁和法国液化空气集团;2019年,引进了壹物新材料,该企业生产的新型包装材料前期一直被国外企业所垄断;2020年至2021年,创维、MINI、LED、宝龙达电脑等产业终端项目也相继落地东湖高新区,填补了武汉市在高端电视领域的空白。

从沙子(玻璃生产原材料)到整机(智能电视),东湖高新区已形成新型显示产业的全产业链布局。2021年,全区新型显示产业年产值突破200亿元,成为东湖高新区高质量发展的缩影。

十年来,东湖高新区高新技术企业规模持续壮大。2021年,全区净增194家高新技术企业,高新技术企业总数达到508家,是2012年的12.7倍。

在武汉回盛生物科技有限公司全新的三层楼智能制造工厂,从原材料到最终成品,加工、包装、转运、仓储等操作,均在空无一人的全自动化工厂内完成。凭借全自动化生产线,这个工厂一个班次只需要5名员工,就可以生产15吨优质的药剂。

2020年8月,回盛生物在创业板上市,这是全国率先以兽用化药制剂业务为主的上市公司。十年间,在东湖这片热土上,已有良品铺子、回盛生物、菱电电控等多家企业上市。

2021年,东湖地区生产总值、工业增加值、第三产业增加值分别增至2011年的5.1倍、4.4倍和4.6倍。高新技术产业产值突破700亿元,成为支持区域经济发展的重要战略支撑。

作为武汉最年轻的国家开发区,东湖高新区生机盎然、活力迸发。通过着力推进经济发展方式转变

和产业结构调整,切实推动经济高质量发展,迎来了经济发展最快、实力提升最快、产业迭代最快的非凡十年。

### “网谷”聚才擦亮创新名片

走进国家网络安全人才与创新基地,崭新的教学楼、办公楼鳞次栉比,整洁的校园里洋溢着青春的活力,一家家网安企业彰显着科技创新的实力。

2016年,网络安全人才与创新基地落户东湖高新区,让这片昔日的荒芜之地成为国家网络强国战略的重要承载地,也成为新兴产业发展的热土。

2020年9月,国家网安基地网络安全学院正式开学。目前,武汉大学和华中科技大学两所高校的网络安全学院、网络靶场实现了互联共享,2300多名未来的网络安全人才在这里求学深造。

与人才培养相呼应的,是产业的集聚。目前,网安基地已聚集中科曙光、360、航天科工等近200家企业,国内网安前50强企业近一半落户基地,形成网络安全教育、技术、产业融合发展的良性业态。

2019年,中国领先的网络安全、大数据与云服务提供商天融信入驻网安基地,设立了车联网安全、物联网安全、工控安全等一批前瞻性实验室。

今年7月,一些入驻企业搬入新大楼,进一步扩大了研发规模。东湖高新区管委会给了企业一揽子的政策支持。武大、华科两所院校网安学院的落户入驻,带动了校企合作、产业共建、学院共建等人才培养的一揽子工程。

五年多来,国家网安基地从一张蓝图变为一幅实景,“中国网谷”建设初现端倪。目前,网络安全和大数据产业已被列入东湖高新区奋力打造的“四大千亿产业”之一。

下一个五年,国家网安基地将全面布局基础软硬件、安全设备、安全软件、安全服务、安全应用全产业链体系,打造成国际、国内一流水平的网络安全全平台、网络安全产业港、新动能发展示范区。

### 城乡一体打造宜业宜居家园

黛瓦白墙、小桥流水、绿树成荫、花团锦簇……

慈惠街的乡村风光令人陶醉,一路走走停停,好不惬意。这里曾诞生了“网红村”石榴红村。近年来,慈惠街以改善人居环境为契机,始终坚持党建引领乡村治理,连片打造“乡生活·伴慈惠”乡村旅游项目。

通过功能分区、特色分区,慈惠街进一步提升了村湾的面貌和生态环境;植入了艺术、休闲、旅游、研学、餐饮、民宿等产业;打造了景观节点,完善了旅游配套、带动村湾的经济发展,形成了“一户一处景、一村一幅画、一队一天地、一线一分光、一域一特色”的美丽格局,进一步擦亮了慈惠“乡村旅游”的金字招牌。

“旧村庄已经变成了一个宜居宜业宜游的美丽新家园。”慈惠街蔡家社区党支部书记王君介绍,按照街道统一部署和规划,慈惠街对房屋环境、村庄道路进行整体提升,还打造了休闲文化广场、便民议事厅等公共设施,并通过发展旅游经济带动相关产业,引导能人回乡创业。

近几年,一些在外打拼多年的人看到村里的变化,看到乡村旅游的前景,毅然辞去工作回乡创业。有经营乡村咖啡馆、轻食餐厅的,也有发展民宿、文创产品的,这些项目为当地文旅产业发展注入新的活力。

“经过综合提档升级后,游客慕名来石榴红村,会发现我们沿线村湾都有特色景点可以游玩,更多的村民因此吃上了旅游饭,真正实现了产业兴、村民富、环境美。”慈惠街工委副书记黄昌建说。

慈惠街已然成为东湖高新区乡村振兴的生动实践和城乡融合发展的典范。十年间,一条条农村公路修到了村头,村村通公交到了乡亲们的家门口,“晴天一身土、雨天一脚泥”的状况成为历史,一场“湖乡巨变”在村民眼前发生。依托串起城市和乡村的沥青路,东湖推进城乡融合发展迈出了新步伐,绘就出“村美人和”的美丽乡村新图景。

### 生态改善绘就绿水青山好风光

吴家山青翠隽秀、金银湖绿岸绵延、府河湿地候鸟翔集……自云梦巨泽中孕育而来的东湖高新区,

与山水林田湖草共生共存,始终承载着人民对美好生活的向往,不断满足着人民日益增长的优美生态环境需要。

位于七雄路的轻轨漫园,是一个以粉色为主题的口袋公园。公园北连东吴大道、南接107国道,处在七雄路两条单向机动车道之间的狭长地带,上方就是轻轨高架桥。全长约1公里的公园,总用地面积近2.8万平方米,相当于4个足球场大小。

升级改造前,轻轨漫园是一个不太起眼的老旧公园,附近的居民仅把它当做过往的小路,匆匆而过;如今,它成为了很多市民时常驻足的健身、休闲好去处。

见缝插绿,十年间,一座座口袋公园在老百姓家门口悄然出现。截至今年6月,东湖高新区累计建设梦花园、韶华年光、光影花园、吾家花园等46座口袋公园,人均公园绿地面积达到14.25平方米,是国家生态园林城市创建标准的1.2倍。“三百米见绿,五百米见园”。住在东湖,有种幸福叫“公园自由”。

府河湿地,水草丰茂,形成美丽浅滩。每年冬天,这里都会吸引上万只候鸟栖息繁衍,候鸟种类多达149种,其中包括白鹤、青头潜鸭等国家一级保护动物。

十年间,东湖高新区建成了金银湖国家城市湿地公园和杜公湖国家湿地公园,府河湿地被纳入武汉市野生鸟类栖息地保护范围。这些优美的湿地成为东湖高新区一张张亮眼的生态名片。

东湖高新区因湖得名,依水而兴。境内河湖密布、沟渠纵横,辖区有26个湖泊,总面积达16.9平方公里。十年间,东湖高新区实施了一系列水体治理工程,全面落实最严格的三级“河湖长制”,全面消除劣V类水体,基本实现污水全收集、全处理,河湖沟渠干净清朗。

浩渺行无极,扬帆但信风。东湖高新区将以昂扬的姿态,在时代的大潮中,汇聚起前行的力量,踔厉奋发,接续奋斗。

(图文由东湖高新区提供)



鸟瞰文化中心